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第4章质量评估试卷
[时间：90分钟　分值：120分]
一、选择题(每小题3分，共30分)
1．在函数y＝eq \f(\r(x＋4),x)中，自变量x的取值范围是(　　)

A．x>0 
B．x≥－4

C．x≥－4且x≠0 
D．x>0且x≠－1

2．若一次函数y＝(2－m)x－2的函数值y随x的增大而减小，则m的取值范围是(　　)

A．m<0 
B．m>0 

C．m<2 
D．m>2

3．若k≠0，b<0，则y＝kx＋b的图象可能是(　　)
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4．如图1，l1反映了某公司的销售收入与销售量的关系，l2反映了该公司产品的销售成本与销售量的关系，当该公司盈利(收入大于成本)时，销售量(　　)
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图1

A．小于3 t 
B．大于3 t 

C．小于4 t 
D．大于4 t

5．如图2，直线y＝ax＋b过点A(0，3)和点B(－2,0)，则方程ax＋b＝0的解是(　　)
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图2

A．x＝3 
B．x＝0 

C．x＝－2 
D．x＝－3

6. 已知P1(x1，y1)，P2(x2，y2)是正比例函数y＝－x图象上的两点，则下列判断正确的是(　　)

A．y1>y2 
B．y1<y2
C．当x1<x2时，y1>y2 
D．当x1<x2时，y1<y2
7．已知一次函数y＝kx＋b－x的图象与x轴的正半轴相交，且函数值y随自变量x的增大而增大，则k，b的取值情况为　(　　)

A．k>1，b<0 
B．k>1，b>0 

C．k>0，b>0 
D．k>0，b<0

8．如图3，直线y＝kx＋b经过点A(0,3)，B(－2,0)，则k的值为(　　)
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图3

A．3  
B.eq \f(3,2)  
C.eq \f(2,3) 
D．－eq \f(3,2)
9．如图4所示，弹簧的长度与所挂物体的质量关系为一次函数，则不挂物体时，弹簧的长度为(　　)
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图4

A．7 cm 
B．8 cm 

C．9 cm 
D．10 cm

10．点P(x，y)在第一象限内，且x＋y＝6，点A的坐标为(4,0)，设△OPA的面积为S，则下列图象中，能正确反映面积S与x之间的函数关系式的图象是(　　)
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A　　　　 　B　　　　 　C　 　　　　D

二、填空题(每小题3分，共18分)
11．把直线y＝2x－1向上平移2个单位长度，所得直线的表达式是_________.

12．一次函数y＝x＋2的图象不经过第_________象限．

13．一次函数y＝2x＋2的图象如图5所示，则由图象可知，方程2x＋2＝0的解为_________.
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图5

14．一次函数y＝(m－3)x－2的图象经过第二、三、四象限，则m的取值范围是_________.

15．已知一次函数y＝kx＋b的图象经过A(1，－1)，B(－1，3)两点，则k_________0(填“>”或“<”)．

16．如图6所示的折线ABC为甲地向乙地打长途电话需付的通话费y(元)与通话时间t(min)之间的函数关系，则通话8 min应付通话费_________元．
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图6

三、解答题(共72分)
17．(8分)如图7，已知正比例函数y＝kx经过点P(2,3)．

(1)求这个正比例函数的表达式；

(2)若该直线向上平移3个单位长度，求平移后所得直线的表达式．
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图7

18.(8分)如图8，一次函数y＝(m－3)x－m＋1的图象分别与x轴、y轴的负半轴相交于点A，B.

(1)求m的取值范围；

(2)若该一次函数经过原点，求m的值．
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图8

19．(10分)某快递公司的每位“快递小哥”日收入与每日的派送量成一次函数关系，如图9所示．

(1)求每位“快递小哥”的日收入y(元)与日派送量x(件)之间的函数关系式．

(2)已知某“快递小哥”的日收入不少于110元，则他至少要派送多少件快递？
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图9

20．(11分)某苹果生产基地，有30名工人进行采摘或加工苹果的工作，每名工人只能做其中一项工作．苹果的销售方式有两种：一种是可以直接出售；另一种是可以将采摘的苹果加工成罐头出售．直接出售每吨获利4 000元；加工成罐头出售每吨获利10 000元．采摘的工人每人可以采摘苹果0.4 t；加工罐头的工人每人可加工0.3 t．设有x名工人进行苹果采摘，全部售出后，总利润为y元．

(1)求y与x的函数关系式．

(2)如何分配工人才能获利最大？

21．(11分)如图10，是一种斜挎包，其挎带由双层部分、单层部分和调节扣构成．小敏用后发现，通过调节扣加长或缩短单层部分的长度，可以使挎带的长度(单层部分与双层部分长度的和，其中调节扣所占的长度忽略不计)加长或缩短．设单层部分的长度为x cm，双层部分的长度为y cm，经测量，得到如下数据：

	单层部分的长度x/cm
	…
	4
	6
	8
	10
	…
	150

	双层部分的长度y/cm
	…
	73
	72
	71
	70
	…
	0


(1)根据表中数据的规律，完成以上表格，并直接写出y关于x的函数解析式；

(2)根据小敏的身高和习惯，挎带的长度为120 cm时，背起来正合适，请求出此时单层部分的长度；

(3)设挎带的长度为l cm，求l的取值范围．
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图10

22．(12分)一次函数y＝kx＋b(k≠0)的图象经过点(－1，－4)和(2,2)．

(1)求该一次函数的表达式；

(2)若该函数图象与x轴交于A，与y轴交于B，若点C为x轴上一点，且S△ABC＝3，求点C的坐标．
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图11

23．(12分)甲、乙两地距离300 km，一辆货车和一辆轿车先后从甲地出发驶向乙地．如图12，线段OA表示货车离甲地的距离y(km)与时间x(h)之间的函数关系，折线BCDE表示轿车离甲地的距离y(km)与时间x(h)之间的函数关系．根据图象，解答下列问题：

(1)线段CD表示轿车在途中停留了_________ h；
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图12

(2)求线段DE对应的函数表达式；

(3)求轿车从甲地出发后经过多长时间追上货车．

答案
1．C　2.D　3.B　4.D　5.C　6.C　7.A

8．B　9.D　10.C　11.y＝2x＋1

12．四　13.x＝－1　14.m＜3　15.<　16.7.4

17．(1)y＝eq \f(3,2)x　(2)y＝eq \f(3,2)x＋3

18．(1)1<m<3　(2)m＝1

19．(1)y＝x＋70　(2)他至少要派送40件快递．

20．(1)y＝－200x＋54 000

(2)13名工人进行苹果采摘，17名工人进行加工，才能获利最大．

21．(1)y＝－eq \f(1,2)x＋75

(2)此时单层部分的长度为90 cm.

(3)75≤l≤150

22．(1)y＝2x－2　(2)点C的坐标为(－2,0)或(4,0)．

23．(1)0.5　(2)y＝110x－195(2.5≤x≤4.5)

(3)轿车从甲地出发后经过2.9 h追上货车．

